
چندسالی است که دیگر ناترازی برای توضیح وضعیت 
انرژی کشور در حوزه برق و گاز گویا نیست و کارشناسان 
صحبت از بحران برقی و گازی می‌کنند. در این حین که 
کشور دچار بحران انرژی است، ذخایر سدهای کشور نیز 
بسیار کاهش پیدا کرده است و بارندگی‌ها نیز به مراتب 
کمتر شده و بسیاری هشدار بروز یک بحران آبی را در کشور 
می‌دهند. بنابراین سوال می‌شود که آیا در چندسال آینده 

آب هم به وضعیت گاز و برق مبتلا می‌شود؟
برای بررسی وضعیت ناترازی آب و علل رخداد آن و 
مقایسه آن با بحران برق و گاز، »توسعه ایرانی« گفت‌وگویی 
با ناصر خلقی، کارشناس و پژوهشگر حوزه آب، داشته است 

که مشروح آن را می‌خوانید.

ناترازی آب در طول تاریخ تمدن ما بوده
این کارشناس حوزه آب در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
با عنوان اینکه بحث ناترازی در مورد منابع آب ایران مسئله 
جدیدی نیست، مطرح کرد: در واقعیت امر این مسئله را در 

طول چندهزار سال تاریخ تمدن ایران همواره داشته‌ایم.
ناصر خلقی افزود: یکی از ویژگی‌های فلات ایران، 
خشک بودن و نیمه‌خشک بودن است. اگر چه ۱۱ اقلیم 
در فلات ایران، از اقلیم مرطوب و خشک و آب‌وهوای 
گرم و سردسیری بگیریم تا خشک و نیمه خشک در 
کویر مرکزی، داریم اما آنچه که به طور کلی مطرح است 
اینست که حوزه کویر مرکزی، به عنوان بزرگترین حوزه 
آبریز فلات ایران، آب‌وهوای خشک و نیمه‌خشک دارد و 
متوسط بارندگی درازمدت آن بر اساس آمار بلندمدتی که 
۶۰ سال ایستگاه‌های مختلف هواشناسی گرفته‌اند، ۲۴۰ 

تا ۲۵۰ میلی‌متر در سال است.
او تصریح کرد که همواره این فراز و نشیب و خشکسالی 
را داشتیم و در نتیجه تمدن ما در جاهایی شکل گرفته که 
مردم بتوانند برای این مسئله سازوکاری پیدا کنند و این 

چیز جدیدی در تاریخ تمدن و جامعه ما نیست.

تشدید ناترازی با شعار خودکفایی
این پژوهشگر حوزه آب درباره تشدید ناترازی آب 
در نیم قرن گذشته اظهار کرد: از ۶۰ سال پیش، به ویژه 
بعد از نیمه دوم انقلاب، به دلیل حفر چاه‌های متعدد، 
متوجه می‌شویم که تراز منابع آب‌های کشور، و به ویژه 
آب‌های زیرزمینی، تحت‌الشعاع حفاری‌های بی‌رویه 

قرار گرفته است.
خلقی با اشاره به اینکه این حفاری‌ها دارای مجوز هم 
هست، ادامه داد: بعد از انقلاب به دلیل ذهنیت حمایت از 
کشاورزان و خودکفایی گندم، حفر چاه‌ها به گونه‌ای پیش 
رفت که برای چاه‌های متعدد عمیق و نیمه‌عمیق هم 
مجوز دادیم و مردم بر اساس این مجوزها شروع به حفاری 
می‌کردند و یک مسابقه غیرقابل‌توجیهی بین کشاورزان 
برای اینکه مقدار برداشت گندم از هر هکتار افزایش پیدا 

کند، شکل گرفت و منابع آب محدود زیرزمینی کشور را 
تحت‌الشعاع قرار داد.

ناترازی آب با سرمایه‌گذاری میلیاردی هم
 حل نمی‌شود

این کارشناس به تفاوت میان ناترازی در حوزه آب با 
برق و گاز اشاره کرد و گفت: تفاوت ناترازی آب با سایر منابع 
انرژی مانند گاز و برق اینست که در صنعت گاز و برق امید 
آن داریم که با حل تحریم‌ها و مشکل FATF نهایتا به 
مرحله‌ای برسیم که سرمایه‌گذاری در ایران صورت بگیرد 
و با صرف ده‌ها میلیارد دلار ناترازی‌ها را از بین ببریم. اما 
متاسفانه در مورد منابع آب‌های سطحی و زیرزمینی، و به 
ویژه منابع آب زیرزمینی، صرف حتی میلیاردها دلار هزینه 

باعث نمی‌شود که ناترازی آب ما از بین برود.
خلقی درباره علت این امر توضیح داد: دلایل آن فنی 
و هیدروژئولوژیکی است؛ زمانی که یک متر از سطح آب 
زیرزمینی یک دشت یا آبخوانی، در سطح کلی دشت 
افت می‌کند، این افت در سطح زیرزمینی درون دشت به 
گونه‌ای پیش می‌رود که جبران آن بسیار طولانی می‌شود. 
چه بسا حتی اگر تمام چاه‌های کشاورزی را نیز خاموش 
کنیم، بعد ۱۰۰ سال اگر بارندگی خوبی داشته باشیم، 
بتوانیم نوعی به ریکاوری یا احیای آب‌های زیرزمینی 

دست پیدا کنیم.
به گفته او، یکی از مهمترین ویژگی‌های کسری مخزن 
آب‌های زیرزمینی با سایر منابع انرژی اینست که در اینجا 
منابع آب غیرقابل تجدید ما دیگر قابل‌تجدید نمی‌شود و 
دیگر نمی‌توانیم با راهکارهای فنی، علمی و با استفاده از 
روش‌های اقتصادی و پول و سرمایه‌گذاری آن را به حالت 

اول برگردانیم و چیزی است که دیگر از دست رفته است.

بیش از 400 دشت ما از حالت تعادلی
 خارج شده‌اند

این پژوهشگر حوزه آب با اشاره به بیش از 600 دشت 
موجود در کشور و با تعریف دشت به عنوان منطقه‌ای 

که توسط ارتفاعات احاطه شده و ورودی و خروجی 
مشخصی برای منابع آبی دارد، عنوان کرد: 
متاسفانه از ۶۰۰ دشت کشور ما، بیش از ۴۰۰ 
دشت ما از حالت تعادلی خود خارج شده‌اند 
که این رقم به معنی سالم بودن دشت‌های 

باقی‌مانده کشور نیست.
خلقی ادامه داد: غیر از 400 

دشت مورداشاره، دشت‌ها 
اگر چنانچه متعادل 
هستند به معنای 

مدیریت خوب ما در منابع آب نبوده؛ این دشت‌ها چون 
سطح آب زیرزمینی در آنها به سطح زمین نزدیک است 
و سنگ کف عمیق نیست، آبخوان اشباع در آنها اصلا 
ضخامتی ندارند و به خاطر ویژگی‌های خاص طبیعی خود 
است که آزاد هستند وگرنه در مدیریت کلان منابع کشور 

بسیار ناموفق بوده‌ایم.
او درباره موفق نبودن مدیریت کلان منابع آبی کشور 
بیان کرد: طی ده‌ها سال با حفر چاه‌هایی که به صورت مجاز 
و غیرمجاز انجام دادیم، باعث شدیم که تراز آب زیرزمینی 
و تراز منابع آب به کلی از بین برود و امکان احیای آن، نه که 
نتواند صورت بگیرد، اما احیا به معنای نجات منابع آبخوان 
نیست. احیا به معنای اینست که سرعت نابودی منابع آب 
سطحی و زیرزمینی را تا حدالامکان کاهش بدهیم وگرنه 
هرگز نمی‌توانیم به آن سطح از منابع آب‌های زیرزمینی 

که در ۴۰ سال گذشته داشتیم، برسیم.

ناترازی آب به زودی وبال گردن مردم می‌شود
این کارشناس حوزه آب در پاسخ به اینکه »آیا وضعیت 
ناترازی آب هم به صورتی جلو خواهد رفت که مانند برق 
و گاز به صورت بحران شود؟«، آن را قطعی دانست و 
تاکید کرد که یکی از مشکلات متخصصین و کارشناسان 
با حکمرانی کلان آب کشور اینست که 
حکمرانی آب کشور یک شعاری را 
مدنظر خود قرار داده مبنی بر اینکه 
مبادا به مردم اعلام کنیم که ناترازی 
آب وجود دارد زیرا در جامعه تنش به 
وجود می‌آید و این تنش چالش‌هایی 

در پی دارد.
خلقی با عنوان اینکه اتفاقا مردم ما 
اعم از روستاییان و شهرنشینیان 
باید بدانند که به 
زودی ناترازی 
وبال گردن آنها 

خواهد شد، ادامه داد: امکان دارد یک تهرانی شیر آب را 
باز کند و ببیند این آب در جریان است اما متوجه خطری 
که وجود دارد، نیست. او نمی‌داند این منابع محدود است و 
بعد از مدتی برای اینکه بتوانند کمبود موجود در آب سدها 

را جبران کنند، چاه حفر می‌کنند.
او با اذعان اینکه چاه حفرکردن ساده‌ترین روش 
برای تامین آب است و این صورت مسئله را پاک کردن 
است، تصریح کرد: چیزی حدود ۵۷ تا ۶۰ درصد تامین 
آب کشاورزی، صنعت، شرب و بهداشت کشور از طریق 
چاه‌ها و منابع آبهای زیرزمینی تامین می‌شود و این یک 

فاجعه است.

ناترازی آب با قطع کردن و کاهش مصرف
 حل نمی‌شود

این پژوهشگر درباره مصرف آب‌های تجدیدپذیر نیز 
اظهار کرد: نزدیک به ۱۴۰ میلیارد متر مکعب از منابع آب 
تجدیدپذیر خود را نیز استفاده کردیم و این چیزی بالای 
۷۰ تا ۸۰ درصد این منابع است اما نرم جهانی می‌گوید حق 

مصرف بالاتر از ۳۰ درصد از این منابع را ندارید.
خلقی به ورشکستگی آبی تا قحطی آبی به عنوان 
خطرات این مصرف اشاره و اضافه کرد: برای مثال مصرف 
آب کشور در اوایل قرن قبلی چیزی نزدیک به چندهزار 
مترمکعب در سال بوده اما امروز در بسیاری از مناطق ایران 
می‌بینیم که کمتر از هزار مترمکعب آب مصرف می‌کنند 

و این به معنای فاجعه و کاهش عظیم در منابع آبی است.
او تاکید کرد: ناترازی موجود در منابع آب‌های سطحی 
و زیرزمینی مانند گاز و برق نیست که با صرفه‌جویی مردم 
حل شود. اگر چنین اتفاقی در آب بیفتد، با کاهش مصرف 
آب شرب در کلانشهرها فقط مقداری خیلی جزئی 

می‌توان در منابع آبی صرفه‌جویی کرد.
این کارشناس حوزه آب درباره مصرف آب در بخش 
کشاورزی بیان کرد: اساس آب مصرفی ما در بخش 

کشاورزی است. وقتی از بخش کشاورزی حمایت‌های 
مالی و فنی لازم انجام نشده است، نتیجه اینست که ۱۷ تا 

۱۸ میلیارد متر مکعب مصرف بی‌خودی آب داریم.
خلقی ادامه داد: سیستم‌های گلخانه‌ای و الگوی کشت 
مناسب برای دشت‌های مختلف و جایگزینی کشاورزی با 
مشاغلی که آب کمتری مصرف می‌کنند نداریم. بخش 
کشاورزی ما در مناطق شرقی ایران و حوزه کویر مرکزی، 
۸۰ درصد و در برخی جاها ۹۰ درصد به آب زیرزمینی 
وابسته است و وقتی این میزان از بین برود، در آنجا نمی‌توان 

گفت که ۲ ساعت آب را قطع کنیم.
او تصریح کرد: قطع کردن چندساعته آب مشکلی را 
حل نمی‌کند و باعث نمی‌شود منابع آب ما متعادل شود 

و به تراز برسیم.

بمب ساعتی در ایران آب است!
این پژوهشگر خاطرنشان کرد که بمب ساعتی در ایران 
هرگز نه برق خواهد بود نه گاز، بمب ساعتی نبود آب و یا 

کاهش منابع آب است.
خلقی عنوان کرد: آنچه که به طور کلی برای منابع 
آب‌های زیرزمینی اهمیت دارد، در واقع بارش برف است. 
اگرچه باران هم مهم و برای کشت دیم ارزشمند است اما 
در یک چنین سیکلی قرار نداریم و وابستگی وحشتناک به 
منابع آب‌های زیرزمینی داریم. او افزود: بر اساس مد‌ل‌های 
تغییرات اقلیمی، ایران کشوری خطرناک است و تا ۱۵ 
سال آینده حتما متوسط دمای کشور ما حدود ۲ تا ۴ 
درجه افزایش پیدا می‌کند. افزایش دما بر اساس مدل‌های 
پیش‌بینی شده تغییرات اقلیمی یک فاجعه بزرگ است 
و وقتی آن را به وسعت ایران گسترش دهیم متوجه 

می‌شویم که چه فاجعه بزرگی در راه است.

راهکار در اصلاح مدیریت و حکمرانی کلان 
منابع آبی است

این کارشناس حوزه آب یکی از راهکارهای جلوگیری 
از رخداد بحران آب را مشارکت‌های مردمی از پایین به بالا 
دانست و اظهارکرد: جذب همکاری مردم برای اینست که 
بتوانند آب را در بخش کشاورزی صرفه‌جویی کنند. من 
منکر صرفه‌جویی در آب شرب مناطق شهری نیستم اما 
مصرف اصلی ما در کشاورزی است. این صرفه‌جویی اگر 
قرارست صورت بگیرد، معاش کشاورز مورد خطر واقع 
می‌شود و در اینجا باید مشاغل جایگزین به وجود بیاید. 
برای اینکه مشاغل جایگزین و گلخانه‌های مختلف به 
وجود بیاوریم و برای افزایش بهره‌وری نیاز به پول و سرمایه 
و فرهنگ‌سازی داریم و نیاز به این داریم که حکمرانی آب از 
پایین به بالا صورت بگیرد و این هنوز در کشور ما به چشم 

نمی‌خورد.
به گفته وی، آمریکا کمتر از ۲.۵ برابر مصرف آب ما 
و نزدیک به ۱۳۵ میلیارد دلار صادرات کشاورزی دارد 
اما کشور ما با این مصرف آب نهایت حدود ۴ تا ۵ میلیارد 
دلار صادرات کشاورزی دارد و به نوعی آب را حیف و میل 
می‌کنیم. وی تاکید کرد: از الان باید جلوی این روند را 
بگیریم زیرا این روند مانند گاز و برق با سرمایه‌گذاری 
میلیارد دلاری درست نمی‌شود؛ این مسائل نیازمند 

مدیریت کلان دقیق آب است.
این پژوهشگر حوزه آب در نهایت خاطرنشان کرد: 
کارشناسان حوزه برق و گاز که معتقدند با استفاده از 
تکنولوژی و سرمایه‌گذاری می‌توان ناترازی را کنترل 
کرد کاملا حق دارند اما درباره منابع آب، به عنوان یکی از 
مهمترین ارکان محیط‌زیست، متاسفانه فقط پول حرف 
اول را نمی‌زند و آن مدیریت کلان بین حکمرانی آب و 
ذی‌نغعان باید به صورت یک تفکر سیستمی به جلو برود و 
واقعیت اینست که دلارهای نفتی راهکار به تعادل رسیدن 

و جلوگیری از ناترازی آب نخواهد بود.

»ناصر خلقی« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با انتقاد از حکمرانی کلان آب کشور:

بمب ساعتی ناترازی ایران، برق و گاز نیست؛ آب است
در جلسه هیأت دولت مطرح شد؛

تاکید پزشکیان بر تداوم و تشدید 
مدیریت مصرف انرژی

رئیس جمهور از همه 
مدیران دستگاه‌ها خواست 
که همچنان با جدیت بر 
مدیریت مصرف بهینه انرژی 
در واحدهای تحت مسئولیت 
خویش نظارت داشته باشند. 

به گزارش ایلنا، مسعود پزشکیان در جلسه هیأت دولت صبح 
چهارشنبه با تأکید ویژه بر ضرورت استمرار صرفه‌جویی در 
مصرف انرژی اعم از برق، گاز، آب در تمامی دستگاه‌ها، از مدیران 
آنها خواست که به طور جدی بر مدیریت مصرف بهینه انرژی در 
تمام واحدهای تحت مسئولیت خویش نظارت داشته و پویش دو 

درجه کمتر را تداوم بخشند.
    

عضو اتاق بازرگانی ایران:
صادرات خدمات فنی و مهندسی ایران 

تعطیل است
رئیس کمیسیون خدمات 
فنی مهندسی و احداث اتاق 
بازرگانی ایران گفت: ایرانی‌ها 
از ترک‌ها ساختمان‌سازها و 
راهسازهای بهتری هستند 
اما ترک‌ها در سال ۲۰۲۲ 

میلادی ۶۰ میلیارد دلار خدمات فنی و مهندسی صادر کردند 
در حالی که صدور این خدمات در ایران تقریبا تعطیل است. 
به گزارش ایلنا، علی نقوی تاکید کرد: بزرگ‌ترین مشکل ما در 
صدور خدمات فنی و مهندسی ضمانت‌نامه‌های بانکی است، 
صندوق‌های ضمانت صادرات کشورها به صورت موردی با هم 
تفاهماتی می‌کنند و ایران هم با عمان تفاهمات این چنینی 
دارد و از محل پولی که ایران در عراق دارد قبول می‌کنند که 
برخی پروژه‌ها به صورت موردی ضمانت شود اما به صورت 
استاندارد شرکت‌های ایرانی در بیش از ۹۰ درصد کشورهایی 
 که می‌توانند با آنها کار کنند امکان دریافت ضمانت‌نامه 

را ندارند.
    

یک مقام مسئول:
زغال‌سنگ به سبد سوخت 

نیروگاه‌های ایران افزوده می‌شود
معاون توسعه طرح‌های شرکت مادرتخصصی برق حرارتی با 
تاکید بر اینکه تاکنون ۱۲۰ میلیون یورو جهت ساخت نخستین 
نیروگاه زغال‌سنگ سوز کشور هزینه شده است، گفت: در حال 
حاضر تجهیزات اصلی توربین و ترانسفورماتور واحد ۱ وارد سایت 
نیروگاه طبس شده است. به گزارش ایلنا، عظیم اعتمادی در 
جریان بازدید از روند ساخت نیروگاه زغال‌سنگ‌سوز طبس، تاکید 
کرد: با توجه به سند جامع راهبرد انرژی کشور و به جهت ایجاد 
تنوع سبد سوخت، استفاده از سوخت زغال‌سنگ برای تولید برق 
به عنوان یکی از تکالیف وزارت نیرو مطرح است. در همین راستا 
به موجب سند تراز تولید و مصرف گاز طبیعی کشور مقرر شده 
است تا افق ۱۴۲۰ بیش از پنج هزار مگاوات ظرفیت نیروگاهی 

زغال‌سنگ سوز ایجاد گردد.
    

دیوان عدالت اداری اجرای مصوبه 
افزایش قیمت برق را متوقف کرد

دیوان عدالت اداری اجرای مصوبه افزایش قیمت برق را با 
صدور دستور موقت، متوقف کرد. به گزارش تسنیم، جمال رازقی، 
رئیس کانون انجمن‌های صنفی کارفرمایی استان فارس، ادامه 
داد: از دلایل اعتراض به این بخشنامه عطف به ماسبق شدن، عدم 
رعایت قانون در خصوص انتشار آگهی‌های مربوطه به مصوبات 
و آیین‌نامه آن و عدم رعایت چگونگی و نحوه محاسبه قبوض 
مربوطه است که اتاق بازرگانی فارس به عنوان پارلمان بخش 
خصوصی موارد را احصاء و براساس درخواست فعالان اقتصادی 
فارس، شکایتی را در دیوان عدالت اداری مطرح کرده و در قالب آن 
شکایت تقاضای دستور موقت از جلوگیری از اجرای این بخشنامه 

را ارائه کرده است.
    

نامه ۱۲۲ نماینده مجلس به پزشکیان 
درخصوص سیاست‌های ارزی

۱۲۲ نفر از نمایندگان 
مجلس شورای اسامی 
در نامه‌ای به رئیس‌جمهور 
در خصوص ادامه اجرای 
سیاست‌های مخرب ارزی 
هشدار دادند و عنوان کردند: 

اگر به‌سرعت این سیاست‌ها متوقف نشود از ابزارهای نظارتی 
و قانونی خود استفاده می‌کنیم. به گزارش تسنیم، در بخشی از 
این نامه آمده است: »مبنی بر ادبیات ریشه‌دار و مهم بین‌المللی 
»دانش برابری نرخ ارزها« در اقتصاد، ایمان داریم که در صورت 
اجرای پیشنهادهای نمایندگان ملت، سرنوشت اقتصاد 
کشور به این نقطه نمی‌رسید و معیشت مردم دچار چنین 
وخامتی نمی‌شد، لذا تغییر ریل و اصلاح فوری این رویه 
مخرب، عمیقاً مورد انتظار است و چنانچه دولت جناب‌عالی 
به‌سرعت نسبت به توقف سیاست‌های ویرانگر و معیشت‌سوز 
 ارزی، اقدام نکند، به اتخاذ سایر اقدامات قانونی و نظارتی 

خواهیم پرداخت.«
    

سخنگوی دولت خبر داد:
تشکیل جلسه شورای عالی صادرات 

غیرنفتی پس از 3 سال
سخنگوی دولت از تشکیل 
جلسه شورای عالی صادرات 
غیرنفتی بعد از بیش از سه سال 
خبر داد. به گزارش ایلنا، فاطمه 
مهاجرانی ادامه داد: اولین 
جلسه شورای عالی صادرات 

غیرنفتی بعد از بیش از سه سال امروز بعد از جلسه هیات دولت 
تشکیل و در این شورا درباره افزایش همه اقلام صادرات غیرنفتی 
در حوزه‌های مختلف مثل محصولات کشاورزی، خدمات فنی و 
مهندسی و صنایع دستی و صنعت و معدن و تجارت در راستای 
مثبت شدن تراز تجاری تصمیم‌گیری انجام شد. او همچنین وزیر 
نفت با تأکید بر اینکه روشن شدن وضع قاچاق سوخت در کشور 
یک مطالبه عمومی است، گفت: ما هم وظیفه داریم در کنار سایر 
دستگاه‌هایی که مسئولیت پیگیری قاچاق را دارند برای رفع این 

موضوع کمک کنیم.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

 با توجه به تحریم‌های اخیر آمریکا علیه صنعت نفت ایران، چندین نفت‌کش مستقیما تحریم 
شدند. داده‌های موسسات ردیابی نفت‌کش‌ها در جهان، نشان از افزایش ذخایر نفتی روی آب ایران 

به دلیل تشدید تحریم‌ها دارد.
به گزارش تجارت‌نیوز، موضوع تشدید تحریم‌ها علیه صنعت نفت ایران، یکی از مهم‌ترین 
موضوعات اقتصادی-سیاسی حال حاضر ایران است. طوری که این تحریم‌ها، مستقیما 
سیاست‌های نفتی ایران را تحت‌الشعاع قرار می‌دهد. در تازه‌ترین اقدام و آن طور که تانکرترکز، 
موسسه ردیابی نفت‌کش‌ها در جهان، گزارش داده، به‌رغم کاهش صادرات نفت و میعانات گازی 

ایران در نیمه اول دسامبر، به ناگهان در نیمه دوم ماه افزایش یافته است.
پیش‌تر موسسه کپلر که نفتکش‌ها را ردیابی می‌کند اعلام کرده بود که صادرات نفت و 
میعانات گازی ایران به چین طی ماه نوامبر 30 درصد کاهش یافته و به پایین‌ترین سطح در چهار 
ماه اخیر یعنی ۱.۳۱ میلیون بشکه در روز رسید. آن طور که کپلر توضیح داده، با توجه به تشدید 

تحریم‌های آمریکا علیه نفت‌کش‌های حامل نفت ایران، بسیاری از این نفت‌کش‌ها قادر به حمل 
محموله نبوده‌اند و از این رو، ذخیره‌سازی شناور نفت و میعانات گازی ایران افزایش یافته است. 
 حال با توجه به آمار تانکرترکرز، به نظر می‌رسد که ایران در تلاش برای فروش محموله‌های شناور 

روی آب است.
بنا بر گزارش موسسه کپلر، کاهش چشمگیر ۵۲۴ هزار بشکه‌ای فروش نفت ایران در ماه 
نوامبر نسبت به ماه قبل، تاثیر تنش‌های ژئوپولیتیک، کمبود انرژی داخلی و چالش‌های فزاینده 
حمل‌ونقل ناشی از تحریم‌ها را نشان می‌دهد. تحلیل کپلر از ۱۴۷ نفت‌کشی که امسال در حمل‌ونقل 
نفت خام ایران دخیل بوده‌اند، اختلال پیش‌آمده در پی دور جدید تحریم‌های آمریکا را آشکار 
می‌کند. این اتفاق منجر به افزایش ذخیره‌سازی شناور در نزدیکی مالزی و سنگاپور شده است. بر 
اساس داده‌های تازه کپلر، میزان نفت ذخیره‌شده در نفت‌کش‌های شناور تا 15 دسامبر، حدود 
16.82 میلیون بشکه بود. تقریبا دو سوم این مقدار در نفت‌کش‌هایی در سواحل شرقی مالزی 

ذخیره شده است.
بلومبرگ نیز با انتشار گزارشی در 20 دسامبر عنوان کرد که حجم نفت ایران که در نفت‌کش‌های 
دریایی ذخیره شده، به بالاترین سطح از اواخر ژوئیه رسیده است. بلومبرگ دلیل این امر را تشدید 
تحریم‌های آمریکا علیه نفت‌کش‌های ایران پس از بازگشت دونالد ترامپ عنوان کرد. داده‌های 
ردیابی کشتی که توسط بلومبرگ جمع‌آوری شده، نشان می‌دهد که نفت‌کش »بندیگو« با پرچم 

باربادوس، از 20 اکتبر در آب‌های سواحل مالزی لنگر انداخته و به طور کامل بارگیری شد. این 
کشتی 19 ساله، نفت خود را از یک نفت‌کش ایرانی به نام »هیلدا« که نفت را از پایانه صادراتی جزیره 

خارگ حمل کرده، دریافت کرده است.
داده‌های کپلر و ورتکسا نشان می‌دهد که صادرات نفت ایران در پاییز امسال بشدت کاهش 
یافته و تقریبا 500 هزار بشکه در روز نسبت به تابستان کم شده است. با توجه به تحریم شدن 
برخی از نفت‌کش‌های ایرانی، به نظر می‌رسد که این میزان نفت و میعانات گازی منجر به افزایش 

ذخیره‌سازی شناور شده است.
ذخیره‌سازی‌های شناور و بدون مشتری، زمان خروج دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا، 
از برجام هم افزایش چشم‌گیری یافته بود. در سال 2018، ذخایر روی آب ایران که عمدتا بدون 
مشتری باقی مانده بودند تا سطح ۶۰ میلیون بشکه نیز گزارش شده بود. اما این تعداد در آگوست 
۲۰۲۳ به نزدیک صفر کاهش یافت و روند خرید نفت ایران از سوی پالایشگاه‌های کوچک چینی 

موسوم به »تی‌پات« افزایش یافت.
با توجه به روی کار آمدن ترامپ، بیم کاهش صادرات نفت ایران می‌رود. ترامپ در دوره پیشین 
ریاست جمهوری خود، با تقویت شرکت‌های نفتی آمریکا و تحت فشار گذاشتن کشورهایی مانند 
چین به خرید نفت از آمریکا، اوضاع را دگرگون کرد. حال باید دید که با توجه به روی کار آمدن ترامپ، 
اوضاع صادرات نفت ایران چگونه می‌شود؟ آیا ذخایر نفت و میعانات گازی روی دریا افزایش می‌یابد؟

بازگشت ترامپ زمینه‌ساز شد

رویگردانی چین از خرید نفت ایران

گزارش

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی با انتقاد از 
مخالفت مجمع تشخیص مصلحت نظام با سقف ارزی واردات خودرو، 
بیان کرد: این که برخی می‌گویند اختصاص ارز برای واردات خودرو باعث 
تنش می‌شود، یک اصطلاح غیرعلمی است، اگر اینطور است باید جلوی 

واردات قطعات خودرو را هم گرفت.  
مصطفی پوردهقان در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین، در مورد مخالفت 
مجمع تشخیص مصلحت نظام با تخصیص ۳ میلیارد و ۳۰۰ میلیون یورو 
برای واردات خودرو در سال آینده، به خبرنگار اقتصادآنلاین گفت: این 
موضوع برخلاف نظر مردم و مجلس است. مجلس با افزایش تخصیص ارز 
برای واردات خودرو به دنبال جلب رضایت مردم، توازن در بازار و ایجاد 

رقابت برای افزایش کیفیت تولیدات داخل است.
او افزود: باید همه به این نتیحه برسیم که در شرایط درستی نیستیم 
و این وضعیت یک بازی همه سر باخت است و فقط عده‌ای از این انحصار 

منتفع می‌شوند. هر کسی که بخواهد جلوی واردات خودرو را با بهانه‌هایی 
چون کمبود ارز بگیرد، حتما به مردم و حاکمیت خدمت نکرده است و 

مانع دلگرمی مردم به نظام شده است. این نماینده مجلس تصریح کرد 
که نمایندگان مجلس محل تامین ارز را ابتدا منابع داخلی و سپس ارز 
با منشاء خارجی مشخص کرده‌اند. موضوع مورد بحث مجمع بیشتر 

موضوع واردات خودرو با ارز منشا خارجی است.
پوردهقان ادامه داد: قرار نیست از کیسه خودمان برای واردات 
خودرو هزینه کنیم، منابع ارز داخلی محدود و تکانه‌ای است و بسیاری 
از کالاهای دیگر به ارز نیاز دارند و ما نمی‌خواهیم که بازار داخلی تحت 
فشار باشد، بازار وقتی تحت فشار قرار می‌گیرد که از سمت تقاضا دچار 
رشد شود، اما وقتی عرضه از بیرون است، تنش خاصی ایجاد نمی‌شود. به 
همین دلیل بحث ارز با منشاء خارجی مطرح شد، آقایان می‌گویند باید 
بدانیم منشاء ارز خارجی کجاست، در حالی که این ارتباطی به ما ندارد 
و می‌تواند هر ارزی باشد. بسیاری از کسانی که به نماینده‌های مجلس 
به خصوص کمیسیون صنایع مراجعه می‌کنند، می‌گویند ما خارج از 

 کشور هستیم و ارز هم داریم، به ما اجازه بدهید تا بهترین خودروها را 
وارد کنیم. 

او بیان کرد: اگر می‌خواهیم در طرف عرضه خودرو یک تغییر 
ملموس ایجاد شود، انحصار از بین برود و وارد یک فضای رقابتی شویم، 
چاره‌ای جز این نداریم که از ارز با منشا خارجی استفاده کنیم، اما اگر 
قرار است یک‌سری ایراد بگیریم و در نهایت به یک میلیارد یورو ارز برای 
واردات خودرو برسیم و آقای فرزین هم سال بعد بگوید همین یک 
 میلیارد یورو را هم نمی‌توانم تامین کنیم، همین وضعیت نا‌به‌سامان

 باقی می‌ماند.
این عضو کمیسیون صنایع مجلس همچنین اظهار کرد: دولت باید 
به خودش تکانی بدهد و بجنبد و بداند که مردم منتظر هستند. اشکالی 
ندارد از ارز ایرانیان مقیم خارج از کشور یا هر سرمایه‌گذار دیگر برای 
واردات خودرو استفاده کنیم. بازار ارز توافقی هم آغاز به کار کرده و کسی 

که صادرات دارد می‌تواند خودرو وارد کند.
نماینده مردم اردکان در پایان خاطرنشان کرد: اگر سفت و محکم 
بگوییم ارز نداریم و منشا ارز خارجی را هم نمی‌دانیم و دائما مانع بتراشیم، 
به هدف نمی‌رسیم و همچنان خودروی بی‌کیفیت با قیمت بالا به دست 

مردم می‌رسد و آنها را آزار می‌دهد.

عضو کمیسیون صنایع مجلس:

مخالفت مجمع تشخیص با واردات خودرو برخلاف نظر مردم و مجلس است

گفت وگو

ناصر خلقی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 
تفاوت ناترازی آب با سایر منابع انرژی مانند 
گاز و برق اینست که در صنعت گاز و برق امید 
 FATF آن داریم که با حل تحریم‌ها و مشکل
نهایتا به مرحله‌ای برسیم که سرمایه‌گذاری 

در ایران صورت بگیرد و با صرف ده‌ها 
میلیارد دلار ناترازی‌ها را از بین ببریم. اما 

متاسفانه در مورد منابع آب‌های سطحی و 
زیرزمینی، و به ویژه منابع آب زیرزمینی، 

صرف حتی میلیاردها دلار هزینه باعث 
نمی‌شود که ناترازی از بین برود

پژوهشگر حوزه آب: چیزی حدود ۵۷ تا 
۶۰ درصد تامین آب کشاورزی، صنعت، 
شرب و بهداشت کشور از طریق چاه‌ها و 

منابع آب‌های زیرزمینی تامین می‌شود و 
این یک فاجعه است. پس بمب ساعتی در 
ایران هرگز نه برق خواهد بود نه گاز، بمب 

ساعتی نبود آب و یا کاهش منابع آب است

بر اساس مد‌ل‌های تغییرات اقلیمی، ایران 
کشوری خطرناک است و تا ۱۵ سال آینده 

حتما متوسط دمای کشور به چیزی حدود ۲ 
تا ۴ درجه افزایش پیدا می‌کند. افزایش دما 

بر اساس مدل‌های پیش‌بینی شده تغییرات 
اقلیمی یک فاجعه بزرگ است و وقتی آن 
را به وسعت ایران گسترش دهیم متوجه 
می‌شویم که چه فاجعه بزرگی در راه است

یکی از مشکلات متخصصین و 
کارشناسان با حکمرانی کلان آب کشور 

شعاری است مبنی بر اینکه مبادا به 
مردم اعلام کنیم که ناترازی آب وجود 

دارد، زیرا در جامعه تنش به وجود 
می‌آید و این تنش چالش‌هایی در پی 
دارد. اما مردم ما اعم از روستاییان و 

شهرنشینیان باید بدانند که به زودی 
ناترازی وبال گردن آنها خواهد شد


